

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата медицинских наук, доцента Митина Николая Евгеньевича на диссертацию Ершова Кирилла Александровича на тему «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы диссертации

Интерес к проблемам гериатрии и геронтологии во всем мире связан с возрастающим демографическим старением населения. За последние двадцать лет значительно возросла доля пожилых лиц, определяемых как «60 лет и старше» в общей структуре населения, в том числе и в его трудоспособной части. Эти проблемы приобрели особую актуальность для большинства экономически развитых стран. По различным прогнозам, к 2050 году пожилые люди будут составлять 21% населения мира, тогда как в 2000 году этот показатель составлял всего 10%.

Главный показатель благополучия пожилых пациентов – это сохранение способности обслуживания самих себя. Понижение общественной деятельности и сопротивляемости организма, утрата социальной значимости, материальные особенности, понижение уровня качества жизни, перемены в психике, осложнение возможности к формированию новейших стандартов – это те факторы, которые оказывают негативное влияние на проведение качественной стоматологической помощи пациентам старших возрастных групп.

В возрастной категории пациентов свыше шестидесяти лет патологии, связанные с заболеваниями органов полости рта выходят на одно из первых мест среди всей структуры заболеваемости: это полная либо частичная утрата зубов, заболевания височно-нижнечелюстного сустава, онкологические заболевания орофациальной области, воспалительные заболевания периодонта и поражения слизистой оболочки полости рта, наличие очагов хронической одонтогенной инфекции. Здоровье полости рта и стоматологическая помощь являются важными

аспектами общего здоровья и благополучия. Ухудшение состояния полости рта влияет не только на жевательную функцию и питание, но и на общее состояние здоровья, а также создает угрозу качеству жизни и благополучию пациентов.

Пожилой возраст пациентов усложняет проведение ортопедического лечения отсутствия зубов, при этом процесс адаптации пациента к протезу становится более длительным. Степень адаптации зависит от множества факторов, таких как возраст пациента, общесоматическое состояние, тип высшей нервной деятельности, психологический статус.

Одной из неразрешенных проблем ортопедической стоматологии остается оценка качества проведенного лечения. Современная стоматология представляет широкий спектр высокотехнологичных методов лечения различных заболеваний челюстно-лицевой области. Результаты лечения, как правило, оцениваются по данным объективных клинико-функциональных исследований. Однако зачастую качественного клинического выполнения ортопедической конструкции, проведения коррекций и разъяснения рекомендаций по использованию протеза и ухода за ним недостаточно для полной адаптации. Многие врачи недооценивают социальный статус и психоэмоциональное состояние пациента, особенно в пожилом и старческом возрасте, которые напрямую влияют на степень и скорость адаптации к изготовленному протезу. В последние годы важнейшими показателями эффективности стоматологического лечения становятся точные, количественно определяемые критерии качества жизни, основанные на субъективном восприятии пациентом исходов лечения. Использование стоматологических критериев качества жизни особенно важно, так как позволяет комплексно оценить не только степень утраты собственно стоматологического здоровья, но и психо-социальные и финансово-экономические последствия. Динамическая оценка качества жизни стоматологического пациента позволяет определить адекватность проводимого лечения и наряду с традиционными методами является полноценным показателем его эффективности.

Тема диссертационного исследования Ершова К.А., безусловно, представляет научный интерес и имеет выраженную клиническую направленность, так как оказание ортопедической стоматологической помощи

пациентам геронтологического возраста является весьма актуальной.

Новизна исследования и полученных результатов диссертации

Научная новизна основных положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций исследования несомненна и представляет большой научный интерес. На основании проведенного исследования впервые были получены данные анализа качества жизни пациентов пожилого и старческого возраста в различных социальных группах перед проведением ортопедического стоматологического лечения и после него. Впервые получены данные оценки восприятия ортопедической конструкции пациентами пожилого и старческого возраста в различных социальных группах на этапах изготовления съемного протеза и в период адаптации. Впервые по результатам клинических методов исследования и результатов анкетирования разработаны рекомендации по

улучшению восприятия и адаптации к съемным зубным протезам пациентов пожилого и старческого возраста в различных социальных группах.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Научная и практическая значимость представленного исследования несомненна. Разработан и используется в клинической практике алгоритм оказания ортопедической стоматологической помощи пациентам пожилого и старческого возраста в зависимости от условий проживания пациента, что позволит применять дифференциальный подход к каждой категории пациентов.

Диссертационная работа имеет большую практическую значимость. Предложенный подход оказания стоматологической помощи позволит минимизировать стресс, испытываемый пациентами перед ортопедическим стоматологическим лечением, а также позволит сократить сроки и улучшить адаптацию к съемным протезам у каждой категории пациентов. Результаты исследования могут применяться в учебном процессе в системе дипломного и дополнительного профессионального образования.

Обоснованность и достоверность основных положений, результатов и выводов диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций, представленных в диссертации, основаны на достаточном объеме клинического материала, подтверждается корректным использованием современных методов исследования, комплексным анализом полученных результатов и их статистической обработкой, апробацией основных результатов на научных конференциях и семинарах, в научных публикациях.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению

Работа написана по традиционному плану. Содержание работы изложено на 160 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, глав «Материалы и методы», «Результаты исследования», «Заключение», выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Указатель литературы содержит 213 источников, из них 79 отечественных и 134 зарубежных авторов. Работа содержит 35 таблиц и 40 рисунков.

Задачи и цели исследования сформулированы четко и логично. В главе «Обзор литературы» проанализированы данные последних лет по теме исследования. Автором детально описаны проблемы оказания стоматологической помощи пациентам пожилого, старческого и преклонного возраста, особенности стоматологического статуса данной категории пациентов, проведен детальный анализ методов оценки качества жизни, удовлетворенности проведенного лечения, а также современные представления о процессе адаптации к ортопедическим стоматологическим конструкциям.

Раздел «Материалы и методы» представлен подробно, где детально описаны методы, которые автор избрал для формирования доказательной базы исследования.

Третья глава посвящена результатам лечения и содержит исчерпывающий иллюстративный материал высокого качества, доступного для понимания. Автором детально описаны в сравнительном аспекте как внутри группы, так и между исследуемыми группами, результаты клинического обследования

пациентов до начала комплексной стоматологической реабилитации пациентов и результаты анкетирования пациентов.

В главе «Заключение» автором суммированы все полученные в ходе диссертационного исследования данные и проведен сравнительный статистический анализ между группами исследуемых, а также с данными, полученными другими авторами.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По материалам исследования опубликовано 9 печатных работ, из них: 2 – в журналах перечня ВАК при Минобрнауки России, 1 статья – в журнале, включенном в базу цитирования Web of Science.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Работа изложена логично, тщательно оформлена, базируется на достаточном количестве материала, что обеспечивает достоверность полученных результатов. Материалы автореферата и опубликованных работ полностью отражают содержание работы.

Никаких принципиальных замечаний работа не вызывает. В порядке дискуссии хотелось получить ответ на следующие вопросы:

1. Рассматривали ли Вы изготовление съемных ортопедических конструкций из высокотехнологичных материалов (нейлон, полиуретан и др.)?
2. Проводили ли Вы пациентам, включенным в исследование, восстановление дефектов зубных рядов бюгельными протезами, если проводили, то почему не отразили в материалах диссертационного исследования?

Заключение

Таким образом, диссертация Ершова Кирилла Александровича на тему «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология, выполненная под научным руководством доктора медицинских

наук, профессора Севбитова Андрея Владимировича, выполнена на высоком научном и методическом уровне, представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена актуальная научная задача по повышению эффективности лечения пациентов с частичным и полным отсутствием зубов, нуждающихся в костнопластических операциях.

Диссертация по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ершов Кирилл Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой ортопедической стоматологии и ортодонтии с курсом пропедевтики стоматологических заболеваний
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
кандидат медицинских наук (14.01.14 – Стоматология),
доцент

Митин Николай Евгеньевич

Подпись доцента Митина Н.Е. заверяю:

проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России
д.м.н., доцент

Сучков Игорь Александрович

« _____ » _____ 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9
8 (4912) 46-08-01
rzgmu@rzgmu.ru